

第 17 章 为什么我们要相信神？

父母最大的侮辱，
就是子女不承认父母的存在
或是不相信他们。
神与人的关系也是如此。

和慕道的朋友论到要相信神时，常有的反应是：“我日子过得好好的，为什么要相信神？”“你信你的，我信我的，为什么一定要信你们的神？”“基督徒口口声声说要信靠神，真像是着了迷似的。”

圣经的道理与其他宗教很不同的地方就是讲“相信”（Believe），深入而言，就是讲“信心”（Faith）。到底什么是“信心”？要对谁有信心呢？基督徒所讲的“相信”与其他宗教的“相信”有何不同？为什么要相信神呢？这些问题都是值得我们去探讨的。

信心的真义

不论是否有宗教的信仰，我们每天所做的许多事都与“相信”或“信心”有关。譬如说，到餐馆去吃饭，坐下来点菜，当菜端出来，我们就吃了；出远门去旅行，登上飞机，就等著到达目的地；写信给亲人或朋友，更是如此，把信投入邮筒，就等著对方的回信。我们如此做，是因为下意识对餐馆的厨子、航空公司的飞行员、邮局的邮差有信心。我们相信厨子不会在菜里下毒药，飞行员有很好的飞行技术，邮差不会把信丢在垃圾筒里。

我们虽然不认得这些人，但凭著自己的经验和从别人告诉我们的事实，就相信这些事的可行性与这些人的可靠性。所以信心除了有对象外，是有事实根据的。

基督徒的信心亦是如此。信心在圣经里有明确的解释：“信就是所望之事的实底，是未见之事的的确据。”（希伯来书十一章 1 节）以通俗的白话来解释，信心就是对所盼望但尚未得到的事有坚定的信念，确知我们所还没有看见的事情是有根据而且是会实现的。因着信心，也让我们确知未见之事的实在性；信心的眼睛让我们看到肉眼所看不到的事物。基督徒的信心有以下的特点：

一、不是迷信

迷信是指相信一些没有事实根据的事情。譬如有人生病时到庙里取得烧香的余灰，泡水喝过后就认为可以治病；有些人在车前挡风玻璃上挂一个饰物就以为可以保护出入的平安；有些人则在房角上挂一面镜子用以避免妖魔的侵犯；更甚著，有些人膜拜一棵树或者一个石头，就以为可以得福。其实这些被造之物，是没有力量治病，也不可能给人带来平安的。一个知识与医药落后的地方，因为迷信，人们常被所谓的“巫师”所骗，不但常常人财两失，有时甚至因病情被耽误而身亡。

二、不是自信

自信就是相信自己。其实对自己有信心并不是不好，适度的自信能让人有把握去行事，而一个没有自信的人常心里惧怕，举足不前。问题是，自信常受环境的影响。在顺境时，人常常是自信十足；但是在逆境时，譬如工作失败或者身体有重病时，对自己就失去信心了。

当我们把信心放在别人的身上时，亦有同样的问题。人是会改变的，当对方所做的事让我们失望时，对他的信心就消失了。古今中外许多的君王与领袖，在开始时都得到人民醉心的拥护，但晚期时常被人民唾弃，原因多是因为人民被欺骗而失去信心的缘故。

三、不是诚心

诚心主要是注重自我的努力与操练，也就是所谓的“修行”。修行不是不好，但必须有客观的真理做基础，才能有巩固的根基。又因为诚心是以自我为中心，当自己的力量不够或者环境更改时，诚心就很难持守了。

四、信心是信神与神的话语

基督徒的信心是以神为中心。我们所相信的是那位宇宙万物的造物主和赐生命的主宰；祂是无所不在、无所不知、无所不能的神；祂是弥赛亚，救世主耶稣基督；祂的慈爱永远长存。信心强调人与神的关系，愿意去信靠祂，对祂忠心。又因为神是永远不改变的，当我们以祂为信心的对象时，就绝对不会失望与羞愧。

圣经里神的话语也是基督徒信心的对象。因为神的话是我们脚前的灯、路上的光（诗篇一一九篇 105 节）和生命的引导。

对神有信心就像在乌云密布的日子乘飞机一样。在地上虽然是风雨交加，但当飞机上升到两万五千呎以上的高空时，一定是万里晴空。以神为信心的对象亦是如此，当我们在苦难的日子时，深知神不但会帮助我们度过困境，并且给我们最后的结果是美好的。

信神的重要性

为什么我们要相信神呢？其实我们应该问的是，神为什么要我们相信祂，对祂有信心呢？神创造了宇宙万物是一无所缺的，祂并不需要从人那里得到任何物质的东西，神所注重的就是人对祂的信心。对基督徒而言，信心是整个信仰的中心。以下几点是神要我们相信祂的原因：

一、蒙神喜悦

“人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人必须信有神，且信祂赏赐那寻求祂的人。”（希伯来书十一章 6 节）神与人的关系，就像是父母与子女的关系一样。父母最大的侮辱，就是子女不承认父母的存在，或是不相信他们。神亦是如此，要得到神的喜悦，必须要相信祂的存在与祂给我们的应许。

二、因信称义

圣经很多处说到，人犯罪堕落后就偏行己路，所以“没有义人，连一个也没有”（罗马书三章 9 节）。但是神怜悯人，“如今却蒙神的恩典，因基督耶稣的救赎，就白白地称义。...人称义是因着信。”（罗马书三章 24、28 节）称义就是算一个有罪的人为义人。神是圣洁的，一个没有罪的义人才能接近神，人相信神后就称义而成为神的儿女。

三、信而得永生

“神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不致灭亡，反得永生。”（约翰福音三章 16 节）神给相信祂独生子耶稣的人的赏赐是永生。这里的相信有接受的意思。接受耶稣基督做救主的人，就可以得到从神那里来的永恒的生命。

圣经里还应许相信神的人可以得到天上与地上的权柄（约翰福音一章 12 节），他们永不渴（约翰福音六章 35 节），而且他们虽然死了，必定复活（约翰福音十一章 25 节）。

思想与讨论问题：

- 一、相信与信心的关系如何？你日常的生活里，哪一些事情是与信心有关的？
- 二、你相信什么？什么是迷信、自信和诚心？这些是基督徒所讲的信心吗？
- 三、你认为信心的意义是什么？圣经希伯来书里信心的定义是什么？信心的对象是谁？



唐龙
新生命网站主任